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Algoritmos Prof Dr P Kantek (Pkantek@Qup.edu.br) 15: devolva AUX
Pratica em programacgao: nimeros romanos VIVO144a V: 3.11 16: fimfungao
1 1: fungdo ARD (inteiro A, cadeia LETRASJ[3]) : (cadeia RESP[10])
Exercicio : 1 / / 2: cadeia AUX][10]
3: inteiro K
~ 4: se A=0 entao
Numeragao romana 5 devolva
O sistema de numeragao romana desenvolveu-se na antiga Roma e utilizou-se 6: sendo se A=1 entdo
em todo o seu império. Neste sistema as cifras escrevem-se com determinadas  ( devolva LETRA§[1]
letras, que representam os nimeros. As letras sdo sempre maitsculas, j4 que 8: sendo se A=2 entdo
no alfabeto romano nao existem as mintusculas. 9 d?VOIV"" LETRA%[H"‘LETRAS[I]
As equivaléncias dos numerais romanos com o sistema decimal sdo as %(1) seriiao Sle AL:E?)T?{XZ([)H+LETRAS[1]+LETRAS[1]
seguintes: ‘evolva I
Decimal Romana Decimal Romana Decimal Romana %g Ser(lizzoosleaAL:E?T(;Xg([)l]+LETRAS[2]
volv:
é i/ ég E ;)88 g 14: sendo se A=5 entdo
1000 Vi 15: devolva LETRAS[2]
- - . 16: sendao se A=6 entao
No sistema de numeracdo romano as letras devem situar-se da ordem de 17 devolva LETRAS[2]+ LETRAS([1]
maior valor para a de menor valor. Nao se devem escrever mais de trés I, ou 18: sendo se A—7 entdo
trés X, ou trés C em qualquer nimero. Se estas letras se situam a frente de 19 devolva LETRAS[2]+LETRAS[1]+LETRAS[1]
um V, um L, ou um D, respectivamente, subtrai-se o seu valor a cifra das 20: sendo se A—8 entio
ditas letras. ) ) _ ) 21:  devolva LETRAS[2]+LETRAS[1]+LETRAS[1]+LETRAS[1]
Os romanos desconheciam o zero, introduzido posteriormente pelos 99. genzo se A—9 entdo
4rabes, de forma que nao existe nenhuma forma de representacao deste valor. 23 devolva LETRAS|[1]+LETRAS[3]
Para cifras elevadas os romanos utilizavam um hifen colocado por cima 94. fm se
da letra correspondente. O hifen multiplicava o valor da letra por 1.000. Por  95. fimfuncado
exemplo, um ”C”com hifen superior correspondia ao valor 100.000 (100 x 1: fungio MUITM (inteiro A) : cadeia RESP[10]
1.000), e um ”M”com hifen superior correspondia ao valor 1.000.000 (1.000 x 2: K i 1 :

1.000). Este método permitia escrever cifras realmente altas.

o . . 3: enquanto K < A facga
Apresentam-se vérios exemplos de nimeros romanos, com as suas equi- 4 AUX[K] M’
valéncias decimais: 5. K

Decimal Romana Decimal Romana Decimal Romana 6: a :—; anto

1 I 2 11 3 II1 : nm enquar
7: devolva AUX

3 {XI g ¥IH g ;Q 8: fimfungao

10 X 104 CIV 1444 MCDXLIV Obs: note que + para ntimeros é adi¢ao (1 + 3 = 4) enquanto + para

PP p alfanuméricos (caracteres) significa concatenagao (?A’+’B’=’AB’).
Deve-se notar que cada numeral romano béasico é superior a todos os nu-

merais romanos bésicos de menor valor e cada numeral romano bésico é

subordinado a todos os numerais romanos basicos de maior valor. Exercicios de aquecimento Converta para
Uma caracteristica importante é que os nimeros romanos ndo sao nicos. | [ ardbico 1 [ romano |
Por exemplo, podemos considerar corretas as seguintes representagoes de XVI 38
499: CDXCIX, LDVLIV, XDIX, VDIV e finalmente ID. XXXVIT 4
XLVI 35
Conversao de romano para arabico XCVI1 104
1: funcdo R2A (cadeia NROM]n]) : inteiro
2: cadeia CADAUX [7] + 'IVXLCDM’ I Para vocé fazer
3: inteiro VALAUX][7] + 1 5 10 50 100 500 1000
4: inteiro SUM, I, K, TAM Implemente os programas acima e a seguir responda:
5: TAM < tamanho da cadeia NROM
6: SUM « 0 Converta para arabico Responda:
Tl DLXXXVIIL
8: enquanto I < TAM faga
9: K+ 1
LXXXI
10: enquanto CADAUX[K] # NROM[I] faga
11: K++
12: fim enquanto XLV
13: se (I4+1) < TAM entao
14 M 1 DCCCLI
153 enquanto CADAUX[M] # NROM[I+1] faga VMOLXXXII
16: M++
17: fim enquanto
18: se VALAUX[K] < VALAUX[M] entdo {ou K < M, tanto faz} MDCCCXIV
19: SUM + SUM + VALAUX[M] - VALAUX[K]
20: I+ I1+2
21: sendo Converta para romano Responda:
22: SUM « SUM + VALAUX[K] 55
23: I+ I+1
24: fim se
304
25: sendo
26: SUM « SUM + VALAUXK] 5531
27: I+—I1+1
28: fim se
29: im enquanto sl
30: devolva SUM
31: fimfungao 3169
363
Conversao de arabico para romano

1: fungdo A2R (inteiro V) : (cadeia RESP[10])
I
3: cadeia AUX][10]

4: AUX « 7 -1-/

5: E3 « | V + 1000

6: D3 + V - (E3 x 1000)

7: E2 «+ | D3 =+ 100

8: D2 « D3 - (E2x 100)

9: E1 « | D2 + 10

10: D1 «+ D2 - (E1 x 10)

11: AUX + AUX + MUITM (E3)

12: AUX ¢+ AUX + ARD (E2, ’CDM’)

13: AUX ¢+ AUX + ARD (E1 , 'XLC’)



